



# 滚滚延河水 不尽为民情

## ——从延安谱写奋进新篇感知“为人民服务”矢志不渝

新华社记者 陈晨 李浩 姜辰蓉

这里是延安，一座精神永恒与信仰澎湃的城市。延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章。

2022年10月，习近平总书记在延安考察时强调，中国共产党是人民的党，是为中国人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。

今年秋天，记者再访延安，这里瓜果飘香，山乡巨变。群众从一棵棵果树上“种出”幸福光景，在一次次改革中尝到民生甜头，深切体会到，我们党践行全心全意为人民服务的根本宗旨，矢志不渝、奋斗不止，兑现了带领人民创造美好生活的庄严承诺。



延安市城区风光。新华社发

### “幸福果”里映照初心

秋日延安，云淡天高。当地一座苹果科技示范基地里，红色的“富士”、黄色的“秦玉”、青色的“王林”……各色品种的苹果挂满枝头。

2022年10月，习近平总书记在延安市安塞区高桥镇南沟村考察时指出，“大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途”，强调“把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火”。

沿着总书记指引的方向，当地加快建设全国苹果高质量发展先行区。推广节水技术，实施品牌战略，推动三产融合……如今，延安苹果产量已占全国九分之一，农民经营性收入的六成来自苹果。

“山绿缘来苹果红，老汉高兴地唱起来……”正是丰收时节，南沟村农民赵永东的信天游曲调悠悠。“每亩防雹网补助2000元，防雹剂免费发放，技术员上门指导……”他说，一项项惠民政策里，有党对群众的牵挂。

百姓冷暖，系于心头。每年春天一遇倒春寒，安塞区果业技术推广中心主任张刚就带领干部冲进果园，在防冻坑里生火升温，防止苹果花期受冻。

防灾关键在夜间。饿了啃口馍，困了打个盹，守在坑边彻夜不眠更是平常。张刚说，唯有踏踏实实做事，才对得起乡亲们的期待。

一颗小苹果，映出好光景。党员的“辛苦指数”，正换来群众的“幸福指数”——

在一些苹果主产区，“精准防冻作战图”“雹灾防御作战图”等防灾地图大显身手。果农路红珍说，图上的很多细节，是干部带着老乡“用脚底

板踏出来”的。

在宝塔区电商直播融合孵化服务中心，果树认养、主题文创、电商直播，苹果的营销方式五花八门。中心负责人曹海洋说，我们一有空就往果园里钻，问计于民，金点子便层出不穷。

去年全市苹果产量464万吨，优果率达82%，近百万人从事相关工作……延安市果业中心主任路树国说，这是一幅党带领群众致富的美好画卷。

### 扎根群众 矢志不渝

晨光熹微，延安枣园。宝塔消防救援站的消防队员们，来到张思德纪念馆诵读长篇，缅怀先烈。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”青山为伴，诵读声意韵悠长。这支赴汤蹈火的队伍，队员们每年超过300天住在单位枕戈待旦，保万家安宁。

2022年10月，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作之中”。

这是穿越时空的回响——延安时期，党的干部“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”，形成了“只见公仆不见官”的生动局面；今日延安，山梁沟涧间，党员干部扑下身子，将一片赤诚写在黄土地上。

3年前，解贺宏调任洛川县槐柏镇党委书记时，这个果业大镇正遭遇风波：果园普遍老化，县里的树种改造计划难以推行。群众缺资金，又怕改造后的头几年没收益。

顶着重重压力，他挨家挨户走访，组织群众外出观摩，协调银行提供贷款。磨破嘴、跑断腿，

片片新园终于建起。随着果树进入盛果期，“80后”的他也由青丝变白发。

扎根乡镇工作20多年，解贺宏多次放弃调回县城的机会，“对人民的感情有多深，为人民服务的舞台就有多大，基层也是广阔天地”。

延河水滋养的人，总有股不一样的精神。走进中国（延安）跨境电子商务综合试验区的电商产业园，满眼尽是年轻的身影。31岁的左程飞去年从西安返乡开起工作室，披星戴月、几经起落，如今终于把延安小米、安塞腰鼓卖到了中亚。

“有了跨境电商和中欧班列，延安也是开放的前沿。”抿了口咖啡，小伙子目光坚定，“创业虽苦，但拼搏不就是青春的样子？”

再回首，接续奋斗之下，老区已是新颜——告别绝对贫困5年来，延安发展驶入快车道；13个县市区中，经济总量过百亿元的已达9个；全市植被覆盖率提高到81.3%，陕北高原绿意盎然；科技创新研发平台达450家，数字经济蓬勃兴起……

在路上，信仰感召之下，更多奋进者前赴后继——

969名第一书记奋战在乡村振兴一线，一批批高校毕业生选调生从各地奔赴延安……中国延安干部学院教授王涛说，为人民服务，字字千钧，激励着一代代共产党人薪火相传，初衷不改。

### 发展为民 奋进新篇

国庆假期，南泥湾再迎旅游热潮。村头的广场中央，鲜红的党旗雕塑在阳光下熠熠生辉。

2022年10月，习近平总书记在瞻仰延安革命纪念馆时强调，“无论我们将来物质生活多么丰富，自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢”。

时光流转，精神永恒。昔日《南泥湾》的曲调仍传唱不息，但生活早已翻开新篇：植被覆盖率达85%，湿地公园花海如波，老乡的民宿生意火爆，南泥湾迎来又一次蝶变。

“当年，革命先辈为了党和人民的利益，把这里变成陕北的好江南。今天，我们为了群众的幸福再出发，创建了省级现代农业示范园和乡村振兴示范镇。”南泥湾镇党委书记纪爱雄说。

清晨，延安市政务服务中心内熙熙攘攘。47岁的拓红梅刚刚拿到“小餐饮经营许可证”，她说：“我不识字，是这儿的‘张思德为民服务队’队员帮忙代办，非常方便。”

大厅墙壁上，“为人民服务”的标语醒目异常。在这里，过去归属28个部门的108项行政审批事项被整合，实现“一枚印章管审批”。

水滴石穿，改革红利持续释放。在已有基础上，延安正全力推进“高效办成一件事”，一些重点项目可比过去提前两个月开工。今年上半年，

延安生产总值同比增长6.3%，在陕西名列前茅。

延安市延安精神研究中心原主任石和平说，时代不同，面临的发展课题或有不同，但全心全意为人民服务，始终是做好一切工作的根本出发点。

步入宝塔区高家窑沟街道，淡黄色的窑洞错落有致，口袋公园点缀其间，俨然一道风景。但一年前，这里还是坑洼狭窄、垃圾遍地。

“谁有个急病，救护车都进不来！”居民闫继民说。而眼下，他已把自家窑洞做成民宿迎接游客。事非经过不知难。在人口拥挤的老城区，改水、铺路、插绿，牵一发而动全身，改造谈何容易？

“心里装着群众，办法总比困难多。”事过之后，宝塔区住建局副局长庞振强仍在感慨。从危房改造入手，探索多元筹资模式……蓝图渐成现实，市区32条沟道持续治理，2.1万户居民受益。

从实施沟道治理，到关爱青少年视力健康，再到提升农村人居环境……延安已连续四年以“人大代表票决制”决定民生实事项目。延安市委改革办专职副主任张玉飞说，去年以来，延安又陆续建立企业生产经营周“解难”、服务群众周“解忧”等制度，已分别为群众、企业解决困难104项和944项。

“人民有所呼、改革有所应。初心永照，换来圣地沧桑巨变。”延安市委党史研究室副主任刘晓梅说，这座红色之城，正阔步走在新时代奋进路上。（新华社西安10月11日电）

# 踔厉奋发 谱写林业职业教育高质量发展新华章

## ——甘肃林业职业技术大学揭牌成立

苏家英 柳路行 赵锋

10月11日，甘肃林业职业技术大学揭牌成立，首批设置智慧林业技术、生态环境工程技术、园林工程、生态水利工程、地理信息技术、设施园艺6个职业本科专业，全日制在校生规模暂定为1.2万人，标志着这所拥有68年办学历史、西北地区唯一一所林业类高职院校开启了职业本科办学崭新篇章。

60多年来，甘林人矢志不渝履行“丹青绘陇原，丹青育栋梁”的使命担当，建成国家示范校、国家优质校、全国乡村振兴人才培养优质校，示范引领林业职业教育高质量发展，为生态文明建设和区域经济社会发展作出了应有贡献。

### 加强政治建设 立德树人守初心

近年来，学校坚持立德树人根本任务，牢记为党育人、为国育才初心使命，为谱写特色鲜明高水平林业高职教育躬耕努力，勇做我省职业教育改革的先锋队、生态文明建设的排头兵和经济社会发展的贡献者。

学校党委书记高云峰说：“我们坚持党对学校工作的全面领导，团结带领全校党员干部和师生，发扬‘艰苦奋斗、无私奉献、爱校如家’的优良传统，紧紧围绕党中央决策部署和省委省政府工作安排，从政治上看业务、抓办学、促发展，聚焦产教融合，强化内涵建设，深化内部治理改革，为提升人才培养质量和社会服务能力提供坚强政治保证。”

学校着力培育和弘扬社会主义核心价值观，不断加强和改进思想政治教育工作，实施“三全育人”方案，构建“一主两辅一特色”思政育人体系，全面推进“大思政”建设。

学校获批甘肃省第二批“甘肃省



创新创业教育改革示范校”“甘肃省大学生就业工作示范校”“第二批新时代甘肃省高等院校党建‘示范院校’培育创建单位”，入选“2018中国职业教育百强”，获得“全国绿化模范单位”“第六届黄炎培职业教育优秀学校奖”等荣誉，综合实力和办学水平显著提升。

### 坚持价值引领 立足林业担使命

不忘初心，方得始终。学校坐落于“羲皇故里”天水，前身为创建于1956年的甘肃省林业学校，2001年升格为高等职业院校，曾四易校名、四迁校址，历经六十余载风雨，不断发展壮大，为国家培养和输送了5万多名高素质技术技能人才。

“建校以来，甘林人坚守‘为了陇原绿色，我们一直在努力’的价值追求，深耕林苑沃土、厚植生态情怀、坚守林业特色，在发展中形成了‘以林业类专业为龙头、生态环境类专业为主体、农业类和绿色建造类专业为两翼’的专业体系。”学校党委副书记、院长罗广元说，“我们坚持‘产教融合、育训

结合’办学模式，推进‘政企校’四方联动、产学研用深度融合，搭建了五大发展支持平台，实施五大建设工程，开展‘五双’人才培养，推动林业职业教育创新发展。”

学校坚持“人才强校”战略，形成了名师领航、厚德精技的教学团队，“三教”改革取得良好成效，建成了一批省级教学团队和名师工作室，涌现了一批黄炎培职业教育优秀教师、全国林业教学名师、省级教学名师、省级“园丁奖”获得者，人才培养质量不断提升。近5年，该校学生在省级以上技能大赛、创新创业大赛中获奖近600项。

学校坚持以服务为宗旨、以就业为导向，坚持走“产学研”结合发展的道路，按照能教学、能生产、能科研、能服务“四能”标准，四方联动打造产业服务高地。

学校目前拥有麦积山林区3700亩实习林场，免费服务省内外高校林业生态类专业学生实习实训、科研院所生态类项目研究。2022年，该林场被确定为“甘肃省职业教育示范性实训基地”。

此外，学校园林实景实训基地具备科普教育和观光等综合功能；校行合作建立了国家林业行业特有工种技能鉴定站等培训和服务机构10个，年均技术培训量达2.31万人次；建成了西北地区首家“双认证”环境损害司法鉴定所，完成司法鉴定400余项，有力支撑了林业生态保护领域司法建设工作；牵头组建了祁连山生态保护学院、西北林草生态保护产教融合共同体、甘肃省现代林业职业教育集团、甘肃省陇东南职业教育集群发展联盟，合作成立了5个产业学院、政行企校协同发展深入推进。

### 厚植生态情怀 打造高地树标杆

回溯过往，甘林人不负历史。学校大批校友已成为行业技术骨干和中坚力量，为全省生态环境建设和全国林业职业教育改革发展作出了积极贡献。

学校校友、甘肃省小陇山林业保护中心党委副书记张三平说：“母校开启职业本科办学新征程，让我倍感自豪、无比振奋。感谢母校给予我的知识养分和精神财富。我将立足本职工作，更加积极投身生态文明建设，为美丽甘肃、美丽中国建设贡献力量。”



瞩目今朝，甘林人强基固本。学校师资力量雄厚，办学条件优越，校园环境优雅，社会声誉优良。打造了以国家示范专业为引领，高水平专业群和特色骨干专业为重点，具有鲜明生态特色、高度契合生态屏障人才支撑的专业品牌，为学校高层次办学和高质量发展提供了坚强保障。

“亲眼见证甘肃林业职业技术大学揭牌，这是我30年从教生涯中最为宝贵的经历。‘发令枪’已响。作为一名教育工作者和生态文明领域领域的科研工作者，我将进一步提振精神、自觉思考、主动实践，在接下来的教学科研工作中紧密结合行业和产业需要，培养更多生态一线亟需的高层次技术技能人才。”学校林业工程学院党总支书记李鸿杰教授说。

展望未来，甘林人守正创新。“站在新的起点，学校将主动适应生态文明建设和经济社会发展需求，坚持职业教育类型定位，面向林业生态、农业水利、环境保护、国土资源等行业，优化专业结构，凸显林业特色，厚植生态情怀，立足甘肃、服务西北、辐射全国，努力打造全国林业技术技能人才培养高地、西部生态环境建设和乡村振兴服务高地，把学校建成特色鲜明、优势明显的全国林业职业教育名校。”高云峰表示。